

近日,国家公务员局下发《公务员职业道德培训大纲》。在公务员培训体系中,职业道德培训早就存在,但单列大纲,明确时间、范围以及内容,还没有先例。培训能否起到效果,又该如何考核,成为各界关注的热点。

公务员职业道德轮训如何破题

本报记者 刘爽

国家公务员局近日下发《公务员职业道德培训大纲》,要求将公务员职业道德培训列入公务员初任、任职和在职培训的必修内容,作为每个培训班次的重要内容。“十二五”时期,将全体行政机关公务员和参照公务员法管理单位工作人员轮训一遍,培训时间不少于6学时。

为何针对公务员进行职业道德培训?培训的具体方式是什么?怎样才能避免成为一些人所担心的“形式主义”?带着这些问题,记者进行了采访。



国家公务员局大门外景。CFP供图(资料片)

怎么培训>> 海瑞、包拯为官成学习内容

“除了警示教育和国防教育,老师还讲一些海瑞、包拯的故事,据此强调清正廉洁,培训结束后让我们写培训心得。这应该就算‘官德’培训吧!”一位参加过任职前培训的处级干部告诉记者。

戴霜和近三百名新同事,去年完成了作为新录用公务员的初任培训。“有人认为培训是走过场,实际上不是。”戴霜说,在成为公务员以前,她也有某种程度上

的偏见,真正参加培训后才知道其实是有许多内容的。

“从公共事件应急处置到公务员法,再到公文写作处理、公务员道德等方面都有涉猎。”戴霜回忆,曾任周恩来总理秘书的王鹏程也来讲课,讲述周总理生前以身作则、身先士卒的事迹,让她印象非常深刻。

令戴霜记忆犹新的还有培训条件:14个人一间的大宿舍,共用洗手间和浴室,炎炎夏日房间里只有一台风扇,早晨6点起床上操……“每年都会接受一定时间的业务、道德培训。”戴霜说。

《大纲》要求,“十二五”时期,将全体行政机关公务员和参照公

务员法管理单位工作人员轮训一遍,培训时间不少于6学时。同时,建立培训长效机制,将公务员职业道德培训作为长期培训内容。

记者注意到,《公务员职业道德培训大纲》的内容包括“中国古代如何加强‘官德’修养”。向古代学习“官德”,引起了人们的关注。山东省委党校哲学部副部长吕本修认为,中国文化受儒家道德文化影响至深,而儒家文化的核心就是道德,“也可以归结为‘内圣外王’。演化到现在的公务员,必须自己修身,有了一定的道德境界,才有资格去为官。”

为何培训>>

公务员出问题往往不是出在能力上

“目前社会在道德建设方面出了一些问题,公务员群体也不能幸免。”吕本修从1996年开始为到党校培训的干部上道德建设课,并从事相关研究。

作为省委党校唯一一位讲道德建设的讲师,吕本修说,“目前只有厅级和县处级学员的培训班才开设道德建设课,而县委班一般都没有,中央党校也是这个情况。”

人力资源和社会保障部副部长、国家公务员局副局长杨士秋在接受《人民日报》采访时强调,无数事实证明,公务员出问题往往不是出在能力上,而是出在道德上,无论玩忽职守还是以权谋私,都与职业道德的缺失相关。

济南市长清区人民检察院反渎职侵权局局长助理、先后43次立功受奖的“济南市廉洁勤政十佳模范”孟红伟认为,一个队伍中,出现好的大家不以为意,而出现一个坏的就会引起其他人的兴趣,不自觉地去效仿,“比如说,在一个系统内,有个人犯了错误,非但没有受到严惩,却被重用了,那系统内其他人的道德标准就会发生变化,衍生出去就会形成一种风气。”

作为一名检察官,孟红伟认为,道德培训是为了及时对这些不正确的世界观、价值观进行纠正,“不能认为我自己吃好了、工作好了就可以了,只有实现了在这个岗位上的价值,得到社会承认才行。”

如何考核>>

“官德”培训尚缺乏硬性考核

济南市公务员局教育培训处处长焦方胜认为,虽然每期培训

有结业考试,但这种考核尚无硬性标准,所以要探究其效果究竟如何,也难以考证。

吕本修也透露,每期培训结业考试,尚没有硬性的考核指标。但他认为,从无到有就是一个进步。“现在国家下文规定公务员进行道德轮训,先不说效果,规定本身就是一种进步,说明国家重视这方面的问题了,并开始寻求解决之道。”

据了解,目前在我省莱州、成武两地,已通过政府公文的形式,对机关工作人员的道德行为做了明文规定,并附有考核表,但要大面积推广比较困难。“要考核哪些项目哪些人群,这都有很大争议。”吕本修说,早在七八年前,国家相关部门也试图对公务员从政道德进行法律规范,但因争议太大目前还没有消息。

如何避免流于形式>>

关键在讲课的人和讲课内容

“公务员道德培训一直都贯穿公务员培训中,这是必不可少的。”焦方胜介绍,目前公务员培训主要包括初任培训、处级干部任职前的任职培训,以及县区科级干部的任职培训。

而《大纲》明确,将公务员职业道德培训列入公务员初任、任职和在职培训的必修内容,作为每个培训班次的重要内容。

国家推出公务员职业道德培训,是否会出现一些网友所担心的“形式主义”?能否收到预期的效果?焦方胜表示,是否流于形式,关键在于讲课的人和讲课内容。“近两年我们改变路线,从各地寻找名师讲课,不少教授深入浅出,用事实说话,很多内容都是平时在书上、网上看不到的,比较有吸引力,大家也能听得进去。不少科室的公务员都是从被迫培训到主动参与。”

焦方胜给记者出示了基本培训教材,许多课程的文字大纲旁都设了心得记录页面,便于学员听课时记下自己感触最深的地方。“这些书,都是参加完培训的公务员写的心得,每次培训完都会组织结业考试和总结,他们都要写论文。”

国家行政学院公共教研室主任竹立家接受媒体采访时表示,决定职业道德的因素有社会环境、组织纪律机制,最后才是培训。道德不像某个专门业务,培训起来容易吃力不讨好。但在竹立家看来,道德培训依然是必须的。“不能因为不是决定因素就不去做。”

○他山之石 对“官德”立法

据了解,对“官德”进行立法是很多国家的经验做法。美国、英国、法国以及日本、韩国、新加坡等国都有道德法,立法中对公务员职业道德行为有明确规定。如美国1978年通过了《从政道德法》,2002年又发布了《行政官员道德行为准则》,还有专门的机构如政府道德署来负责公务员职业道德方面的事宜。我国尚无这方面的立法。

虽然我国有公务员法,但并非专门针对公务员的道德方面提出各种要求。加快公务员道德法制化进程不失为一个快速有效的方法。山东省委党校哲学部副部长吕本修认为,立法属于外部因素,而关键还在于个人的道德修养。“现在一说贪污腐败公众就联想到法制不健全,这固然是一个方面,但是忽视了个人自身的主动性,这也是公务员乃至整个社会道德出现问题的原因。”吕本修表示,在一些国家,相关法制健全的前提下,也开始追求个人“德行”的研究。

同时,公务员培训部门也在探究更好的方法。目前,济南市公务员局推出了培训录像,通过这种形式全程监督记录公务员受训,这一方法下一步将继续推广。

本报记者 刘爽

○相关链接 职业道德培训的基础知识

国家公务员局制定的《公务员职业道德培训大纲》,培训内容分为基础知识、专题和典型案例。其中,基础知识包括10个方面:

- 1.道德、职业道德的含义和作用;2.公务员职业道德的内涵和作用;3.公务员的责任、义务和纪律;4.公务员的世界观、权力观、事业观;5.中国古代如何加强“官德”修养;6.社会主义核心价值体系主要内容;7.党中央国务院关于公务员作风建设、反腐倡廉建设有关要求;8.国外公务员职业道德的主要内容、特点和加强公务员职业道德建设的做法;9.加强公务员职业道德建设的重要意义;10.加强公务员职业道德建设的原则和实现途径。

电话投保 就选人保

精于车·专于你

万元内
1小时
通知赔付

PICC

快速量身
报价

全方位
救援服务

一站式车险服务

400 1234567

PICC

中国人民保险

保障高品质生活

车险投保专线

4001234567

车险官网直销

www.epicc.com.cn